



习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面

新华社北京电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日下午在出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队，都具有十分重要的意义。要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

会上，来自军委科学技术委员会的刘泽金代表、来自军委装备发展部的饶文敏代表、来自国防动员系统的王宏宇代表、

来自联勤保障部队的唐林辉代表、来自陆军的宛金杨代表、来自海军的王亚茹代表依次发言，就国家实验室建设、国防科技工业能力建设、重大基础设施统筹建设、国家储备建设、边海防工作、全民国防教育等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言，不时同他们互动交流。在6位代表发言后，习近平发表重要讲话，重点围绕巩固提高一体化国家战略体系和能力提出要求。他强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，关键是要在一体化上下功夫，实现国家战略能力最大化。要坚持党中央集中统一领导，加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用，系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。

习近平指出，巩固提高一体化国家战

略体系和能力是复杂系统工程，要统筹全局，突出重点，以重点突破带动整体推进。要深化科技协同创新，建设好、管理好、运用好国家实验室，聚力加强自主创新、原始创新，加快推进高水平科技自立自强。要加快提升新兴领域战略能力，谋取国家发展和国际竞争新优势。要强化国防科技工业服务强军胜战导向，优化体系布局，创新发展模式，增强产业链供应链韧性。要加强重大基础设施统筹建设，善于算大账、综合账、长远账，提高共建共用共享水平。要加快构建大国储备体系，提升国家储备维护国家安全的能力。

习近平强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，必须向改革创新要动力。这些年，各有关方面贯彻党中央决策部署，协力推进有关重大改革，取得不少重要成果。要坚持问题导向，持续优化体制

机制，完善政策制度，形成各司其职、紧密协作、规范有序的工作格局，更好推进一体化国家战略体系和能力建设。

习近平指出，今年是延安双拥运动80周年。要弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统，巩固发展新时代军政军民团结，在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，为巩固提高一体化国家战略体系和能力、为推进强国强军汇聚强大力量。

会前，习近平亲切接见出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体代表，并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民参加会议。

冰城声音



**全国人大代表谢延翠：
打造产业新平台
建设龙江铝镁产业园**

□本报记者 尹明

“政府工作报告提出，要围绕制造业重点产业链，集中优质资源合力推进关键核心技术攻关。”全国人大代表、东北轻合金有限责任公司中厚板厂主任工程师谢延翠认为，我国经济正向高质量发展转型，随着航空航天不断向制造强国迈进，铝材需求增长十分明显，而黑龙江省拥有“铝加工业的摇篮”，以及科研人才优势，她建议，通过国家给予政策支持、打造产业新平台等方式，高质量建设龙江铝镁产业园。

谢延翠说，黑龙江省有雄厚的资源优势，有一流的科研院所和先进的制造企业，有与一些世界先进国家在轻量化领域开展合作的基础，但目前缺乏铝镁材料集聚发展的工业创新示范园区，无法形成上下游产业链建设发展的整合、创新、优化、集聚和资源循环利用，建设铝镁产业聚集地势在必行。

经过调研考证，谢延翠建议，依托东轻高端材料及其加工优势，以及中铝集团和黑龙江省资源支撑，建设龙江铝镁产业园。把产业园建设成为我国重要的具有较强核心竞争力的高端铝镁产业研发生产基地和优势产业集群性园区；东北老工业基地传统大型国有企业创新转型升级示范园区；大型国有军工企业军地、军民融合发展试验园区；以大型国企为核心多种所有制统筹协调共促发展示范园区；以大型国企为核心面向东北亚及俄欧开放国际合作示范园区。

同时，要立足产业基础和优势，统筹规划、整合资源，打造产业新平台，推动经济发展、绿色低碳发展和人员就业。通过产业培育、示范项目带动和重大项目落地，实现产业规模逐步扩大，产业集聚效应凸显。做精做强高端铝镁合金材料产业，拓展延伸铝镁合金轻量化应用产业，废旧金属回收再利用产业加速推进循环经济发展，培育发展新材料产业及技术零配件等下游应用产业。形成上下游联动、协同发展格局，形成整体产业链优势和规模效应。



**全国人大代表梁代华：
在哈尔滨新区设立
国际医疗旅游先行区**

□本报记者 尹明

“哈尔滨新区利民经济技术开发区是我省生物医药产业的集聚区，先后获批国家火炬计划医药产业基地、国家高新技术(生物)产业基地、国家外贸转型升级(西药)示范基地。”作为来自哈尔滨新区企业的技术人员，全国人大代表梁代华一直关注新区的发展变化，经过深入调研，她建议支持哈尔滨新区设立国际医疗旅游先行区。

梁代华在调研中发现，近三年来，哈尔滨新区着力推进利民经开区开放创新、科技创新、制度创新，提升对外合作水平、提升经济发展质量。目前，以利民经开区生物医药产业园区为主体，已成功获批首批国家级战略性新兴产业集群。

梁代华认为，新区生物医药产业具有较强的基础优势，同时在中俄合作背景下，与俄罗斯开展生物医药合作前景广泛。特别是在国家推动中俄合作、大力发展中医药产业的背景下，如何将俄罗斯的中药材、先进医疗器械以及医药成果及时转化，做大做强我省我市的生物经济，拉动生物经济壮大的同时，拓展对俄开放合作新途径、新兴产业竞争新赛道成为当务之急。

为此，梁代华建议，借鉴国内一线地方国际医疗旅游先行区模式，支持我省特色生物医药经济发展和哈尔滨新区产业建设，给予哈尔滨新区国际医疗旅游先行区有关政策支持，开展对紧缺药品、医疗器械等实施快速审批，推进国际医疗旅游先行区落地。



**全国政协委员张忠凯：
建立协调联动的
心理健康教育工作体系**

□本报记者 王越

“现在很多青少年存在着一些诸如学习压力大、抗挫能力差、人际关系不协调、自信心不足等心理问题，这在一定程度上影响了学生的进步与成长。”全国两会期间，全国政协委员、哈尔滨东盛金材科技股份有限公司董事长张忠凯聚焦青少年心理健康问题，提交了“关于加强中小学学生心理健康教育的提案”，从教育系统安排、课程体系、协调联动等多方面建言献策。

张忠凯认为，随着我国经济社会快速发展，学生心理健康问题的发生率和精神障碍患病率逐渐上升，已成为关系国家和民族未来的重要公共卫生问题。

“中小学心理健康教育是根据中小学生生理、心理发展特点，运用有关心理教育方法和手段，培养学生成良好的心理素质，促进学生身心全面和谐发展和素质全面提高的教育活动。”张忠凯说，中小学心理健康教育是素质教育的重要组成部分，是实施《面向21世纪教育振兴行动规划》和培养跨世纪高质量人才的重要环节，加强对中小学生心理教育的普及与深化，已成为当前教育教学工作中需要迫切解决的问题。

对此，他建议，教育系统发挥以政府为主导地位，加强教育教学单位对各级中小学生心理教育的统筹规划和统一领导，将心理健康教育工作纳入各教育教学单位督导评价体系进行考核；通过健全心理健康教育课程体系，建立咨询、辅导、评估服务体系，建立协调联动的心理健康教育工作体系等方式加强对中小学生心理教育的普及与深化。